

# LA CIVILIZACION

DIARIO POLÍTICO

AÑO I.

## PRECIOS DE SUSCRICION

En MADRID, un mes, 6 reales.  
En PROVINCIAS un trimestre, 24 reales.  
Si se verifica la suscripción por medio de comisionado, 28 reales.  
En el EXTRANJERO, 10 francos trimestre.  
En ULTRAMAR, 3 pesetas fuertes ítem.

Martes 7 de Julio de 1874

## PUNTOS Y CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Se suscribe en la Administración del periódico, calle de las Huertas, número 59, cuarto segundo y en las principales librerías.  
No se gira contra los suscritores. La suscripción se hará acompañando al pedido libranza ó sellos de correos en carta certificada, con solve al Administrador del periódico.  
Los anuncios y los comunicados á precios convencionales.

NÚMERO 6.º

## PARTE OFICIAL

### DE LAS OPERACIONES SOBRE ESTELLA

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente comunicación en que el general Echagüe da parte al ministerio de la Guerra de las operaciones llevadas á efecto frente á Estella en los días 25, 26 y 27 del mes último por el valiente ejército del Norte. En este documento se confirma la bizarría que en dichos encuentros ha demostrado las tropas, así como que no se ha perdido un solo carro, ni una sola acémila al volver á los puntos que anteriormente ocupaban, en cuya operación hicieron al enemigo numerosas bajas cuantas veces intentó hostilizarles. Hé aquí el mencionado documento:

«EJÉRCITO DEL NORTE.—ESTADO MAYOR GENERAL.—Excmo. Sr.: Con arreglo á lo prevenido por el Excmo. señor capitán general marqués del Duero, general en jefe del ejército del Norte, se emprendieron el día 25 del próximo pasado Junio, desde Larraga y Lerín, las operaciones sobre Estella. A las cinco de la mañana se dirigió el general en jefe desde Larraga por el camino de Oteiza con dos batallones de la brigada de vanguardia, otros dos del tercer cuerpo y seis piezas Plascencia, seguido á corta distancia por las fuerzas de mi inmediato mando, compuestas de las divisiones Beaumont y Tassara, tres escuadrones, 18 piezas Krupp y cuatro Plascencia.

Media hora antes había iniciado el movimiento por la derecha el general Martínez Campos con una división, un escuadrón y seis piezas Plascencia, tomando el camino de Mañeru, que debía abandonar en Muruzabal de Andion para buscar la cordillera en el punto denominado Monte-Esquiza, á cuya posición había yo de subir, dejando la carretera á cinco kilómetros antes de Oteiza, y batiendo, si lo defendía el enemigo, el poblado bosque que la cubre.

Esta operación quedó felizmente terminada sin más que un ligero tiroteo sostenido por la brigada Bargas, y á las once de la mañana llegaban simultáneamente á la cumbre de Monte-Esquiza las fuerzas de Martínez Campos y las mías, en tanto que el general en jefe entraba en Oteiza, y el primer cuerpo, al mando del general Rosell, salido de Lerín, se colocaba en posición sobre las alturas inmediatas de Villatuerta, cañoneando el pueblo y la batería y trincheras que el enemigo tenía al revés de Monte-Jurra.

El general Martínez Campos descendió sobre Lacar y Alloz; yo lo hice sobre Murillo, de cuyo pueblo se posesionó la brigada Bargas, y el general Rosell bajó de la posición que ocupaba, atacando y tomando á Villatuerta, operación que dirigió el general en jefe, situado ya en las alturas inmediatas á Murillo.

Las tropas se retiraron á los cantones asignados, pernoctando Rosell en Villatuerta, Blanco con la vanguardia en Murillo, Martínez Campos en Lacar, y Alloz y el general en jefe con las fuerzas de mi mando en Lorca.

Al amanecer del día 26, el primer cuerpo, á cuyo frente se puso el general Vega Inclán por haberle ordenado el general en jefe que activase y protegiese la marcha del convoy y sostuviera el flanco izquierdo, que debía ser eje del movimiento, puesto que había de verificarse avanzando la derecha para caer sobre Estella, simuló el ataque de las posiciones frente á Villatuerta; Martínez Campos siguió el camino de Montalban y tomó á Zaval, y las fuerzas de mi mando se trasladaron con el general en jefe á Murillo.

El convoy no llegaba; las tropas estaban sin raciones, y fué preciso diferir hasta la tarde el ataque de las posiciones enemigas.

Pérdida la esperanza de que el convoy llegara dentro del día, el general en jefe se trasladó á Montalban, desde cuyo punto, y á hora ya avanzada, ordenó el ataque de Abarzuza y Zurucaín, encomendando á mi dirección el primero y á la del general Martínez Campos el último.

Dos batallones de la vanguardia, con el brigadier Blanco, apoyados por la división Reyes, al mando de este general, penetraron en Abarzuza después de un empeñado combate con el enemigo, que se defendió tenazmente, y el general Martínez Campos, por su parte, se posesionó también de Zurucaín, habiendo sostenido una lucha un ménos empeñada.

En ambos ataques se condujeron las tropas con gran bizarría, debiendo hacer

mención de la circunstancia de no haber cesado de llover copiosamente.

A poco rato de haber penetrado yo en Abarzuza se trasladó á este punto el general en jefe, cuya aproximación fué saludada por las espontáneas aclamaciones del ejército. Amaneció el día 27. La carencia de viveres, por no haber llegado todavía el convoy, y el incendio de Abarzuza, originado sin duda por el fuerte viento que reinaba y por la aglomeración de numerosas fuerzas que tenían que hacer sus ranchos al aire libre y en los suelos de las casas, difirieron hasta las cuatro de la tarde el ataque de las posiciones de la ermita y caserío de Muro y pueblo de Murugarren, verdadera llave de las de Estella.

A dicha hora, mientras que la brigada de vanguardia ascendía con denuedo á las alturas de la extrema derecha, nuestras baterías, colocadas en posición, cañoneaban vivamente y con gran acierto las de Muro y Murugarren; Martínez Campos simulaba el ataque de las de Zurucaín, y Reyes subía desde Zabal el flanco de la cordillera.

El enemigo atacaba en tanto las posiciones sobre Abarzuza, intentando de este modo envolver nuestra derecha, y descendía por la depresión que se halla entre Murugarren y Zurucaín para cortar la línea por el centro, doble movimiento que fué contrariado con éxito por una parte de la división Beaumont y las fuerzas de Martínez Campos. En este período en que el enemigo tomó la ofensiva dió la caballería varias cargas brillantes.

Volviendo á avanzar el ejército ganó las primeras trincheras, pero acudió el enemigo con numerosas fuerzas y rechazó las nuestras, que volvieron varias veces al ataque, y sólo combatiendo y causándole numerosas bajas cedieron el terreno, disputándolo palmo á palmo.

El general en jefe acudió personalmente á restablecer el combate en la derecha, avanzando al frente de un batallón hasta las primeras trincheras; pero cuando descendía para dictar sus disposiciones al ejército, porque cerraba la noche, fué mortalmente herido, y trasladado á Abarzuza, espiró á los pocos momentos, terminando así con gloriosa muerte una vida siempre consagrada al servicio de la Patria.

Llamado por sucesión al mando del ejército, lo asumí, á pesar de hallarme enfermo, empezando á ordenar la marcha retrógrada sobre Oteiza desde el momento en que mi jefe de estado mayor, el coronel Jimenez, vino de las posiciones de la derecha á buscarme en la batería que por orden del general en jefe me hallaba, para comunicarme tan infausta nueva.

Inmediatamente se encaminó á la carretera la artillería, protegida por un batallón y un escuadrón al mando del brigadier Otal, y, conducida por el comandante general brigadier Prat, tomó la dirección de Tafalla, y al rayar el alba siguieron el movimiento las fuerzas de Martínez Campos y las mías, concentrándose en Montalban y Murillo, adonde había llegado el convoy, y de cuyo punto no salieron hasta que hubo desfilaro éste, ó sea á las doce del día.

El primer cuerpo se colocó en posición frente á Villatuerta, en el camino llamado de los Carros, y protegió la marcha el general Martínez Campos, que formó la extrema retaguardia, demostrando en este importante servicio sus reconocidos valor é inteligencia.

Rechazado al enemigo, á quien se causaron numerosas bajas cuantas veces intentó hostilizarnos, deteniéndose tres horas en Oteiza para racionar la fuerza, y sin perder no sólo ni un cañón, sino que ni un carro, ni una sola acémila, llegó el ejército á Larraga, Berbinzana y Miranda de Arga, desde donde, dejando á Rosell en dichos cantones, continué con el resto á los de Tafalla y Olite.

Las tropas hicieron esta marcha con el mayor orden y regularidad y animadas del mejor espíritu, á pesar del profundo dolor que experimentaban por la irreparable pérdida de su valeroso general en jefe.

Las bajas sufridas en estas cuatro jornadas son un jefe, 16 oficiales y 114 individuos de tropa muertos; el brigadier Molina, seis jefes, 75 oficiales y 849 individuos de tropa heridos; cuatro jefes, 18 oficiales y 197 individuos de tropa contusos; 263 individuos de tropa extraviados y cinco prisioneros, arrojando un total de 1.542.

Yo astmo, Excmo. Sr., la responsabilidad del movimiento retrógrado, necesario desde el momento que se había formado

la convicción de que no coronaría el éxito un nuevo ataque que pudiera intentarse al siguiente día sobre las posiciones de Estella.

Para llegar á adquirirla, pesaron en mi ánimo, impulsándome á volver á las posiciones de partida, circunstancias como la falta de proyectiles de artillería, que se habían agotado; la de municiones de infantería; el haber quedado algunos batallones con un reducido número de jefes, oficiales y clases por las numerosas bajas habidas durante la lucha; el haber transportado el convoy 10.000 raciones, en vez de las 30.000 que por de pronto se necesitaban, y, sobre todo, la importante consideración de que el continuar en aquellas posiciones era crear al futuro general en jefe y al gobierno todos los embarazos de una situación militar forzada.

Debo, Excmo. Sr., hacer presente á vuecencia, ántes de concluir, el mérito contraído por todos los individuos del ejército en estas cuatro jornadas, en que probaron sus virtudes militares, sometiendo á la consideración de V. E. si merecen alguna recompensa la inteligencia, decisión y bravura de que se hizo en ellas alarde, como lo demuestra el gran número de jefes y oficiales que quedaron fuera de combate.

Madrid 5 de Julio de 1874.—Excelentísimo Sr.—Rafael Echagüe.—Excelentísimo señor ministro de la Guerra.

## LOS MILLONARIOS DE OTRO TIEMPO

Si alguno se permitiera hoy dar mil duros por una chuleta pasaria indudablemente por loco, originando críticas acerbas: no pocas ha motivado el honoroso despilfarro de M. Lick, que dotará con un millón de duros al año un observatorio, invirtiendo otro millon en sólo la ocular del telescopio que se fabrica en la actualidad por su cuenta; y, no obstante, si nos trasladamos á la Roma de los emperadores, seremos testigos de gastos fenomenales que achican extraordinariamente la figura de los millonarios de este siglo.

El antiguo próconsul de Siria, el opulento Craso, poseía 37.380.000 de francos, y, sin embargo, exclamaba con tristeza que no se debía considerar rico á quien no pudiera sostener con sus rentas un numeroso ejército. Séneca poseía 60.000.000 de francos, reo idos en sólo cuatro años de favor imperial; no obstante declarar austeramente contra el lujo, poseía 500 mesas de rico cedro, con pies de marfil, y todas enteramente iguales; mesas que le servía para sus fastuosos banquetes. Verdad es que el ilustre Séneca no dejaba respirar á sus deudores, á pesar de su gran filosofía.

Craso dió por seis plazas treinta millones de sextercios, y llevó públicamente jiguroso luto por habérselo muerto una trucha. Ciceron pagó por un solo cipres 204.500 pesetas. (¿Qué falta hubiera hecho Ciceron en nuestra Hacienda!) Pero Asinio Galo pagó por otro cipres eso mismo y cien mil sextercios más. Adriano inundó el vestíbulo de los teatros con verdaderos rios de esencias riquísimas. Usaban los romanos anillos, pero ceñidos á todas las articulaciones de la mano, y variaban de sortijas todas las semanas, resplandeciendo en ellas magníficas piedras preciosas. Estas piedras habían llegado á ser artículos de primera necesidad (nosotros tenemos el aceite), y tambien lo eran los tapices de Persia, las muselinas de la India, los colmillos de elefantes, los bellísimos ébanos, las anchas conchas de tortuga, las plumas de pájaros de la China.

Pero consultemos el lujo de los emperadores. Calígula hizo construir un puente sobre el mar, cuya longitud era de 3.600 pasos y la anchura igual á la de la vía Appia; pasó por él triunfalmente con todos sus innumerables cortesanos, empleando dos días. Durante las primeras veinticuatro horas se mostró en magnífico corcel, todo cubierto de chapas de oro, luciendo el un traje imperial de tela de oro y una armadura de gran precio, toda de plata, siendo igual la de todos los cortesanos. El segundo día apareció en traje de cocher del circo, en soberbia carroza, tirada por doce caballos, seguido de las de sus cortesanos y de la numerosa y espléndida guardia pretoriana. Y como el puente fué erigido nada más que para esos dos días, el emperador dejó que por sí mismo se arruinara.

Deseoso de ver Claudio agotado un lago, hizo construir para secarlo un canal

á través de una montaña, y que tenía 3.000 pasos de diámetro; se emplearon en él 30.000 operarios durante doce años. Así lo dice el historiador Suetonio.

Neron eclipsó á todo el mundo. Ningun mortal ha devorado tantos tesoros. Asesino de su madre y de Burrho, de Séneca y de su hermano Británico y de su esposa, Octavia, profanador de vestales, incendiario de Roma, cuando después de la cana jugaba, sus pérdidas no bajaban de 4.000 sextercios. Siempre vestido de seda y de riquísimas telas orientales, jamás se puso dos veces el mismo traje. Cuando iba de pesca usaba una red, cuyas mallas eran de púrpura é hilo de oro. Tenía un mono al cual quería en extremo, y el dichoso mico tenía ¡ay! un palacio en Roma todo de mármol, una soberbia quinta de recreo y numerosos servidores vestidos con inusitada pompa. Cuando fué Neron á disputar el premio olímpico, se puso en marcha seguido de mil carrozas y de dos mil mulas enjaezadas, de cuatro mil cocheros y cuatro mil lacayos, lujosamente vestidos. Innumerables carteristas moros lo precedían en traje africano, con collares y brazaletes de oro y piedras. Después de obtenido el premio, á su regreso á Roma, y para festejarlo, se derribó toda una arcada del Coloseo, y se abrió, á través del Velabro y el Foro, una calzada magnífica sobre el monte Palatino y que terminaba en el templo de Apolo. Todo el camino estaba sembrado de odorífero polvo de azafran. A entrambos lados de tan gran calzada se inmolaban víctimas, y á derecha é izquierda veíanse interminables mesas cargadas de ricos vinos y deliciosos manjares, que saboreaban los cortesanos y el pueblo. Todo eso lo pagaban las contribuciones.

Heliogábalo, que murió á los diez y ocho años de edad, gastó en sólo un día más que todos sus predecesores, haciendo empedrar el inmenso patio de su palacio con todas las esmeraldas y piedras finas de Italia.

El opulento Claudio Esopo se hizo servir un manjar que costó cuatro mil duros. Se componía de pájaros que hablaban como los papagayos, saliendo en 6.000 sextercios cada uno, vivo. Así lo dice Plinio.

Deseoso el hijo del citado prójimo de saber qué gusto tendría una perla, se tomó una disuelta en un ácido no nocivo, y que valía, según Plinio, 40.000 duros.

Acerquémonos á Julio César. Este emperador mandó disponer una cena que costó 21 millones de francos. Agotó la imaginación de sus cortesanos á fin de hallar medio posible para consumir en un solo festin las contribuciones de tres grandes provincias romanas, y lo hizo invirtiendo una suma doble de la que componía la renta del Tesoro público. Cuando sus amigos se arruinaban, les decía César (véase á Suetonio) que había necesidad de provocar una guerra civil para enriquecerse.

Flaminio y Tulvio ostentaron cuando sus triunfos más de 500 estatuas de mármol y bronce cincelado, grandes jarrones de plata y escudos macizos de finísimo oro. El mismo Caton, al decir de Plutarco, no resistió al poder del lujo.

La magnificencia de Lúculo igualaba á la de los reyes persas, é idéntica era la de Mario y la de Sylla, el *Afortunado*.

¿Qué parecen, pues, nuestros actuales monarcas y banqueros comparados á esos potentados? Tres hombres nada más eran dueños de la mitad del Africa. Once mil libras pesaba la vajilla de plata de Livio Druso.

Fácilmente se adivina la perturbacion profunda que causarían tantas riquezas arrojadas de repente en medio de una ciudad cuya pobreza era grande. Productos de la conquista eran varias enormes fortunas individuales.

No parecia bien una casa ó una villa sin muebles de marfil, sin mármoles de Africa, sin maderas preciosas. La residencia toscana de Plinio estaba toda rodeada de trepadoras vides. Corría el agua por ocultas cañerías, y en torno del surtidor veíanse bancos hexaédricos. El agua, ya perfumada, caía en un estanque de granito pulido, que parecia siempre próximo á llenarse y rebosar, y en las tranquilas espumas mecíanse platos en forma de navios y de pájaros marinos que, cargados de ricos manjares, flotaban suavemente. ¿Qué tal la vida de filósofo? ¡Así llegó la decadencia inmensa que señaló el siglo IV!

Pero los más famosos pródigos eran los gastrónomos. Según el severo historiador Plutarco, en una cena sin pretensiones que Lúculo ofreció á Ciceron y á Pompeyo, por

haberlo éstos sorprendido, no gastó mas que 8.000 duros. Apicio, el más insignificante de su tiempo, daba lecciones públicas para saber comer: Octavio y él quisieron comprar un salmon que pesaba más de 50 libras y destinado á Tiberio. Al fin quedó por Octavio, que, al dar por él 2.000 duros, mereció, dice Séneca, los elogios de los grandes señores romanos. Los hermanos Arrio no comían mas que ruisñores. Otros, para hacer boca, tenían en su mesa dos ó tres jabalies enteros. Un manjar compuesto de intestinos de murana (*garum*) costaba sumas enormes. Un salmon de seis libras llegó á costar 500 duros.

Dice Juvenal (*Sátira* 11.ª, verso 9.º, y Séneca, en su 99.ª *epístola*) que hombres reputados por muy sobrios gastaron 100.000 duros en una comida de etiqueta. Calígula gastó en una cena 80.729 libras esterlinas (la libra vale cinco duros). Tigelio ¡un cantante! se comió sólo 3.000 libras esterlinas en cinco días! La lista de cada cena de Lúculo subía á 80.000 duros (1). Un noble patricio provocó la admiración de Tiberio por haber bebido nueve litros de vino uno tras otro, y el mismo Tiberio nombró á Pison prefecto de Roma por haber pasado dos días y dos noches *trincando* con él. No fueron, pues, las riquezas lo que corrompió á los romanos: fué la manera de emplearlas.

Por último, Apicio, el Famoso, después de haber invertido en su cocina 204.580.000 pesetas, hizo el balance de su caudal, y al ver que no le quedaban más que diez millones de sextercios (500.000 y pico de duros), y creyéndose un mendigo, se ahorcó (2).

¡Extrañarán, pues, nuestros lectores que los millonarios modernos nos parezcan unos inocentes, comparados á tanto benemérito ciudadano? De seguro que no.

ANTONIO VINAJERAS.

Por decreto fecha de anteayer que publica la *Gaceta* de hoy queda restablecida la capitania general de Navarra, con entera independencia de la de las Provincias Vascongadas y en los mismos términos que lo estaba ántes del decreto de 30 de Julio de 1833.

Por el ministerio de la Guerra se han hecho los siguientes nombramientos que publica la *Gaceta* de hoy:

Capitán general de Navarra, el teniente general D. Domingo Moriones y Murillo. Segundo cabo de dicha capitania general, el mariscal de campo D. Manuel Andía y Abela.

Gobernador militar de la provincia de Almería, D. José García y López de Siéguenza.

Por el mismo ministerio se dispone que cese en el cargo de gobernador militar de la plaza de Pamplona el brigadier don Agustín Ruiz de Alcalá, y en el de igual clase de la provincia de Almería el brigadier D. Evaristo García Reina.

Por el ministerio de Fomento se ha admitido la renuncia del cargo de consejero de instrucción pública á D. Rafael Cervera, y en su reemplazo ha sido nombrado D. Martín Nieto Serrano, individuo de la academia de medicina.

Por el mismo ministerio se ha manifestado al director y profesores del Colegio nacional de sordo-mudos y ciegos la satisfacción con que el Gobierno ha visto el estado de adelanto de dicho establecimiento, y los premios alcanzados por el mismo en la Exposición pública de Madrid celebrada en Octubre del año último.

El día 20 del actual se celebrará nueva subasta en la dirección general de Estancadas, para la adquisición de 500.000 kilogramos de tabaco boliche de Puertorrico para el abastecimiento de las fábricas de la Península.

Un periódico de Zaragoza dice que en aquella capital corre muy acreditado el rumor de haber fallecido, víctima de una insolación, D. Manuel Marco de Billo, que recientemente había sido nombrado intendente del ejército carlista del Norte.

En todas las capitales de provincia se están celebrando honras fúnebres por el eterno descanso del alma del ilustre y valiente marqués del Duero. Ayer se celebraron en Almería.

(1) *Tables ou ancient coins, Arbutnot's.*  
(2) *Séneca, Marcial.*

## LA CIVILIZACION

MÁRTES 7 DE JULIO DE 1874

## EL CARLISMO

Si la obcecacion no fuese una de las cualidades características del bando carlista; si fuera éste susceptible de aprovechar las lecciones de la experiencia; si no sucediese á los que pertenecen á él lo que á aquellos de quienes habla el Evangelio, que tienen ojos y no ven, que tienen oídos y no oyen, lo que ha pasado en Teruel bastaría á demostrarles que no es posible que lleguen á dominar en nuestra patria.

Aún cuando, lo que está tan lejos de suceder, la suerte de las armas favoreciese á sus hordas hasta el punto de que se hicieran dueñas del País, ni podrían establecer un gobierno en él, ni plantear su sistema político, ni fundar una situación tranquila y duradera.

El espíritu público les es de tal manera contrario que hasta en las provincias donde el carlismo cree que cuenta con más adictos halla pueblos que, como el de Teruel, inspirándose en el santo amor de la libertad y en el horror que en toda la Nación inspiran los desmanes de las huestes absolutistas, presenta un héroe en cada uno de sus hijos, y sabe rechazar con las armas á los que quieren imponerle por la fuerza su despótica voluntad.

Alzándose como un solo hombre, los valerosos habitantes de aquella capital han puesto en vergonzosa fuga á un cuerpo del ejército carlista que contaba con triplicado número de soldados que los que allí se improvisaron para combatirlos.

En vez del botín con que soñaban los que se dicen defensores del orden, del principio de autoridad y de la religión, han encontrado en las calles de Teruel el terror y la muerte, y visto una vez más que, fuera de aquellas desdichadas provincias á las que han logrado poner en combustión excitando sus pasiones de localidad y su fanatismo religioso, y haciéndoles creer que el carlismo va á robustecer las inmunidades que disfrutaban, no tienen en la mayor parte de España sino enemigos declarados y resueltos.

Después de siete años de constante lucha no consiguieron en la pasada guerra civil llevar su dominación al centro ni al Mediodía de la Península, y otro tanto les sucedería si, lo que no es de creer, se prolongase su actual campaña.

Sólo en Navarra, en las Provincias Vascongadas, en parte de Cataluña y en el Maestrazgo es donde cuentan los carlistas con secuaces y con medios de combate. Todo el resto del País les es abiertamente hostil, y en esas condiciones es el colmo de la locura pensar en hacerse dueños del gobierno de la Nación.

España ha sabido en estos últimos cuarenta años apreciar las ventajas de la libertad. Ha visto aumentar de un modo prodigioso su riqueza con la desamortización civil y eclesiástica, prosperar su comercio y su industria sin las odiosas trabas del absolutismo, propagarse la instrucción del pueblo, y ha adquirido entre las naciones civilizadas un prestigio y una importancia que el absolutismo, en la triste senda que recorría en sus últimos y ominosos tiempos, no hubiera podido darle jamás.

Las discordias de los liberales, los desastres que las luchas y las exageraciones de los partidos contrarios al régimen absoluto han producido alguna vez no han bastado, ni á colocar á España en la situación en que estaba cuando imperaba aquél, ni á hacer creer al pueblo que son preferibles los horrores de la esclavitud á los excesos que puede producir la libertad.

¿Qué es lo que pretende el carlismo? ¿Hacerlos volver al estado en que nos hallábamos antes de la muerte de Fernando VII? ¿Quiere que los españoles pierdan de nuevo su dignidad de hombres y vuelvan á ser siervos del despota en lo temporal y sometan su pensamiento, que no hay ley en lo humano que pueda dominar, al fanatismo y á la Inquisición?

Demasiado comprende que eso no es posible, y aseguran sus jefes que sabrá respetar las conquistas del tiempo y los adelantos de la civilización.

Y si tal fuera su propósito, que des-

de luego puede dudarse que lo sea, ¿á qué quedan reducidas sus aspiraciones? Al deseo de sus hombres de mandar y al del que llaman su rey de ocupar un puesto en el que, por fortuna del País, no se verá nunca?

El mundo entero marcha por el camino del progreso, y es ley de la humanidad ir siempre adelante y buscar su perfeccionamiento y sus bienes.

El absolutismo desapareció para siempre de la historia. La reforma religiosa primero, los enciclopedistas después, y la revolución francesa en último término, lo arrojaron de la cultura Europa. Las naciones que se mostraban más recalcitrantes á aceptar la libertad han ido abjurando poco á poco de sus errores, y hasta Rusia piensa ya en sustituir la autocracia por las instituciones liberales.

Querer volver á donde se estuvo hace medio siglo es la mayor de las quimeras. El carlismo, imposible en los tiempos del que le dió nombre, es hoy de una imposibilidad absoluta.

Torren es de sangre, el aniquilamiento del País, el menosprecio de los pueblos civilizados es lo único que puede atraer sobre España con su insensato levantamiento de ahora. Ni el País quiere ser carlista, ni la segunda mitad del siglo XIX está destinada á ver gobiernos absolutos.

No triunfará el carlismo. La defensa de Teruel enseña que los pueblos lo rechazan y aborrecen; y si, como decimos ántes, llegara á imponerse por la fuerza de las armas, la opinión pública, alzada contra él, no tan sólo impediría que pudiera arraigarse tranquilamente, sino que determinaría que los partidarios de la libertad sostuviesen contra el obstinado lucha, y que, ocupando su lugar en los campos, surgiese una nueva guerra civil, que daría por seguro resultado la victoria para las instituciones liberales y la ruina y el oprobio para el régimen absoluto.

No es ya el País lo que era hace cuarenta años. No se le puede gobernar como se le gobernaba entonces; y si en aquella época tuvo fuerza suficiente para sacudir el yugo que le oprimita, ¿cómo dudar de que hoy no se le dejará imponer de nuevo?

España tiene sobrados recursos para terminar la guerra civil, para destruir al carlismo para siempre. Un solo esfuerzo, y se verá libre de la ignominia con que se pretende amenazarla desde las Provincias Vascongadas y Navarra.

## CRONICA DE LA GUERRA

Breve será hoy esta sección de nuestra periódico: la necesaria suspensión de las operaciones militares en el Norte, para dar lugar á distribuir nuevamente las tropas segun sea preciso con arreglo á los nuevos planes del actual general en jefe, la escasez de noticias procedentes de los otros puntos en donde merodea el carlismo, la prudente reserva que conviene usar en este punto, y más aún el acatamiento debido á las órdenes superiores, limitan mucho la posibilidad de hacer una reseña capaz, por lo extensa y rica en detalles, de instruir al lector en cuanto de guerra civil ocurre.

Con el parte oficial de las últimas jornadas, que en otro lugar transcribimos, se cierra ya el capítulo de citas, anécdotas y versiones, más ó menos exactas, circuladas en los últimos días, rectificándose por él notables errores, divulgados con no malevolento propósito seguramente, pero sí con el peor resultado posible.

Pronto recobrarán vigor las operaciones suspendidas, tomando mayor actividad el ejército; con este fin se adoptan en el ministerio de la Guerra cuantas disposiciones son precisas para que se incorporen á la reserva todos los mozos de la última quinta ingresados en caja.

El movimiento de tropas es continuo, á fin de enviar al Norte considerables refuerzos.

Dada la orden de marcha á las reservas de Játiva y Jaén, compuestas de dos batallones, como igualmente á dos brigadas de artillería, lo verificarán luego mas tarde los de Castilla la Vieja con los de Orihuela y Lorca, que llegarán hoy á Madrid. También han salido ya con igual destino algunas compañías de ingenieros, verificándolo asimismo los generales Laserna, duque de Bailén, La Portilla y algunos otros jefes.

—El general Zavala se halla actualmente en Tafalla.

—El director general de Sanidad militar, Sr. Orive, ha establecido 3.000 camas en los hospitales de la línea del Ebro, sin gravámen para el Estado.

—Han salido de las fábricas de Valladolid y Burgos, remitidas por la administración militar con destino al Norte, 60.000 raciones de galleta, 30.000 de tocino y 25.000 de arroz.

—El mismo centro va á mandar inmediatamente á Logroño 1.000 quintales de harina adquiridas en Valladolid.

—Han comenzado en Bilbao los trabajos de reparación de los destrozos causados por los proyectiles carlistas en los pretiles de los muelles de la orilla derecha de la ría.

—El número de soldados que hay actualmente en Tafalla asciende á 22.000.

—Ha llegado á Tudela el inspector jefe de sanidad del ejército del Norte.

—Por noticias semifociales se sabe que la esposa de D. Carlos ha vuelto á entrar en Francia.

—En Jaén se han reunido 56.987 rs. de donativos voluntarios para las atenciones de la guerra.

—Estos días han llegado á Bilbao unos 1.000 fusiles Remington y considerable repuesto de municiones para artillería y fusilería.

—Á Santander ha llegado un batallón del regimiento de Murcia.

—Ha llegado á Bilbao el general Morales de los Ríos, encargándose de la comandancia general de Vizcaya.

—Los fuertes de Banderas y Molino de Viento continúan haciendo disparos á la Vega de Azúa y Baracaldo cuando éstos pueblos no presentan diariamente el cupo de hombres que se les tiene señalado para trabajar en aquéllos.

—La partida de Losa fué dispersada anteayer al confin de la provincia de Burgos, por el destacamento del Burgo de Osma, ocupándola tres caballos, cuatro armas, ropas de abrigo, papeles, municiones y otros efectos.

—El Gobierno ha dirigido un telegrama de felicitación á las autoridades y tropas, voluntarios y vecinos de Teruel por su heroica conducta.

—Las diligencias que hacían el servicio entre Gerona y Perpiñan han tenido que suspenderse ante las amenazas de los carlistas.

—Autorizados por el cabecilla Mora, muchos individuos de su partida se acogen á indulto, presentándose á las autoridades; entre ellos 16 lo hicieron ayer al alcalde de Valls.

—Ha llegado á Vich, acompañado por 30 ginetes, el cabecilla Lizarraga, nombrado por el Pretendiente jefe de estado mayor de su hermano D. Alfonso.

Es chistosa la declaración que hace *La Bandera Española*, de que el partido radical ha querido siempre la conciliación, así ántes como después del 3 de Enero.

Nadie ignora, en efecto, la buena inteligencia en que deseaba vivir con los constitucionales, de quienes hoy deplora estar separado en el Ministerio, ántes de la proclamación de la república; cómo se apresuró á entrar en tratos con los federales en los últimos días del reinado de D. Amadeo de Saboya, para hacer imposible la subida del partido constitucional al poder, y cómo se negó rotundamente, por órgano de su jefe el Sr. Zorrilla, á formar parte de un ministerio de conciliación, que el rey exigía para no insistir en su renuncia y suspender su viaje.

Después, y cuando vió que los federales le habían dado de lado, pensó en la conciliación, y la sostuvo ántes y después del 3 de Enero por otra consideración además: porque había quedado de tal modo desprestigiado con su evolución republicana y se había dividido en tales términos por las desavenencias de Márto y Rivero, por la falta de armonía de ambos con Zorrilla y por el alejamiento de éste, que le era enteramente imposible llegar al poder íntegro.

Así vimos que en el ministerio anterior no estuvo representado todo el partido radical, y que los riveristas y los zorrillistas no ocultaban su oposición á la fracción Márto, que era en realidad la que tenía parte en el gobierno.

Nuestro colega añade que su partido no ha cambiado nunca de principios por obtener ni conservar el poder, y acerca de ello convendría que comparase la política del Sr. Márto en el último ministerio radical y la que sostuvo en el anterior al actual. Si eso no es cambiar de sistema para entrar en el poder, puesto que se aprobó el 3 de Enero en el Congreso, ántes de formarse el gobierno, la línea de conducta eminentemente conservadora en que había de colocarse el que quedó constituido, y para conservarse en él, toda vez que mientras vivió aquel ministe-

rio dieron repetidas pruebas de arrepentimiento por sus extravíos de ántes de la federal los ministros radicales, venga Dios y veálo.

*La Discusion* se pronuncia en contra de la idea del gobierno nacional de *El Imparcial*, sosteniendo que eso es lo que desean los alfonsinos, y que constituiría una coalición absurda é imposible.

Los órganos del radicalismo siguen combatiendo el gobierno nacional de *El Imparcial*.

*La Igualdad* truena contra el Manifiesto de los republicanos históricos y contra la junta directiva de los mismos que lo ha publicado.

Nos explicamos que no haya sido del agrado del colega ese documento, que demuestra que hay en el partido republicano de orden hombres, no desconocidos como cree *La Igualdad*, sino de justo y merecido renombre, como el Sr. Mora, que cuando las agrupaciones á quienes representan ese periódico y *El Orden* hacen la guerra al Gobierno, lo apoyan y defienden.

Exponen algunos periódicos la conveniencia de que se active la organización de la milicia nacional, para que pueda ser auxiliar del ejército en la defensa de los pueblos contra las agresiones del carlismo.

Organizada convenientemente, podría dar buenos resultados en las poblaciones de alguna importancia, que en las pequeñas no sirve sino para que los carlistas se apoderen de su armamento; pero como la experiencia ha venido demostrando que esa institución ha sido en algunas ocasiones germen de intranquilidad, y como es necesario en los actuales momentos acudir, no sólo al aniquilamiento del carlismo, sino á restablecer el orden moral y á evitar todo género de trastornos, que serían un gran óbice para activar la guerra, el asunto merece detenido estudio.

Desde el 15 de Setiembre de 1873 hasta el 24 de Abril último ha casado y anulado el Tribunal Supremo 24 sentencias en lo civil y 45 en lo criminal.

Va á tener pronta realización el pensamiento iniciado por la prensa relativo á que se diera el nombre de «calle del marqués del Duero» á la que en el barrio de Salamanca ocupaba últimamente aquel ilustre general.

Los Sres. Jaqueto, conde de Toreno y Borrell presentaron en la sesión de ayer una proposición al ayuntamiento con el expresado objeto, costeados los proponentes las lápidas que han de colocarse como testimonio del aprecio y estimación que merecía tan insigne patrio.

En la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento ocuparon su puesto los concejales nuevamente nombrados, habiéndose ocupado el municipio, entre otros asuntos, de la concesión de 100 kioscos para esta capital.

Los concejales que tomaron posesión fueron los Sres. Carretero, Alvarez Marino, Fabra, Gomez Aparicio y Escolar.

Ha empezado á ver la luz pública en esta capital un nuevo colega titulado *La España Católica*.

Le deseamos próspera fortuna.

El diario imperialista *Le Pays* y su director, M. de Cassagnac, han sido absueltos en París por los tribunales.

La dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado para el día 9 del corriente los pagos que á continuación se expresan, de diez á dos de la tarde:

Intereses de resguardos al portador depositados en esta Caja general del segundo semestre de 1873, carpetas números 41 al 50 de señalamiento ambos inclusive.

Idem de resguardos al portador no depositados en esta Caja general del primer semestre de 1873, bolas números 57, 58, 59, 60 y 61 de sorteo, que comprenden las carpetas números 121 al 30, 1.211 al 20, 361 al 70, 381 al 90, 631 al 40 de señalamiento.

Amortización de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, bola 26 de sorteo, que comprende la carpeta número 262 de señalamiento.

En el mes de Junio la deuda de los Estados-Unidos ha disminuido 2.000.000 de dollars.

Segun dice un periódico de Santander, al penetrar á las ocho de la noche del sábado en el kilómetro 57 de la vía férrea un tren especial que conducía á aquella ciu-

dad un batallón infantería de Murcia, y con motivo de inutilizarse la máquina, pidió freno el maquinista al objeto de evitar un siniestro. Alarmados algunos soldados, y temiendo ser víctimas de un peligro inminente, se arrojaron á la vía, resultando un muerto y seis heridos, uno grave y cinco levas, que se hallan en el Hospital de las Ursulinas.

De la estación de Reinosa enviáronse inmediatamente toda clase de auxilios para socorrer á aquellos desgraciados.

La Sociedad económica de Lorca de amigos del país abrirá en el próximo mes de Setiembre una exposición regional de agricultura, artes é industria. Los premios que adjudicará el jurado consistirán en medallas de oro, plata y cobre.

En París se cree que el mariscal MacMahon no enviará ya mensaje á la Asamblea, considerando que con su orden del día á las tropas, que ya conocen nuestros lectores, basta para dar á conocer sus sentimientos. Los periódicos de aquella capital se ocupan de dicho documento con gran mesura, aunque visiblemente preocupados.

Ha regresado á Madrid el general Primo de Rivera, bastante aliviado de su herida. Segun parece, volverá en breve al Norte con un destino importante.

Los periódicos franceses hablan de una carta dirigida á M. Rouher por la emperatriz Eugenia, quejándose de las persecuciones que sufre el partido bonapartista y encargando á los hombres que pertenecen al mismo no se separen de la legalidad.

Esta carta no se publicará en los periódicos franceses.

La señora marquesa de Sardoal ha concedido una pensión vitalicia de dos pesetas al asistente de su malogrado padre señor marqués del Duero, que estuvo constantemente á su lado en los últimos momentos y ayudó al capitán Montero, auxiliado de un sargento, á colocar el cadáver sobre la silla de su caballo.

Anuncia un colega que ha llegado á París el ex-jefe cantonal Sr. Barcia.

Ignoramos si pensará continuar la publicación de sus cartas elegíacas entonando el «Yo pecador».

Por la dirección general de Correos y telégrafos se anuncian en la *Gaceta* las condiciones bajo las cuales ha de sacarse á pública subasta la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Badajoz y Albuquerque.

Ha fondeado en el puerto de Barcelona la corbeta *Diana*, en Cartage a, el vapor de guerra francés *Vigie*, y en Santander el *Chamois*.

El ministro de la Gobernación ha dispuesto se le entreguen 1.000 pesetas de los fondos de beneficencia particular á la Sociedad de milicianos retirados para somemizar el día de hoy con obras de caridad.

Las horas de oficina en Gracia y Justicia serán desde hoy de nueve de la mañana á tres de la tarde.

La exportación de paños en Béjar, desde Enero hasta Junio, ha sido la siguiente:

Mes de Enero, 790 fardos; Febrero, 652; Marzo, 910; Abril, 919; Mayo, 1.431; Junio, 1.988; total, 6.690.

## EXTRANJERO

## TELEGRAMAS

LISBOA 6.—El vapor portugués *Río Douro*, que hacía la carrera de Lisboa al Havre, ha naufragado entre Vianna y Espesenda. La tripulación ha conseguido salvarse.

LISBOA 6.—No se confirman las graves noticias del África portuguesa que circularon anteaer.

Dentro de pocos días saldrá para Vidago el ministro del Interior.

El gobierno ha declarado sucias las precedencias de Trípoli, en vista de la peste que se ha presentado en aquella parte de África.

LISBOA 6 (tarde).—El conde Armand, representante de Francia en esta capital, ha salido para Burdeos á bordo del vapor-correo.

VERSALLES 7.—La interpelación del diputado Luciano Brun ha sido aplazada hasta mañana.

VIENA 6 (tarde).—Corre el rumor de que en la reunión diplomática que se verificará en Viena para renovar las declaraciones del Congreso de esta capital se tratará de la abolición de la esclavitud.

VERSALLES 6 (noche).—El resultado de la votación que se espera mañana en la Asamblea puede ser de gran trascendencia.

Se considera muy grave la situación. Si se aprueba, como se teme, un voto de censura al gobierno, el cual apoyarán los legitimistas por haber sido suspendido el periódico *L'Union*, que dió á luz el Manifiesto del conde de Chambord, la consecuencia más probable será la disolución de la Cámara.

VERSALLES 3 (alcanza por las palomas mensajeras de la Agencia).—La comisión con-

titucional sigue examinando el proyecto de la subcomision.

Despues de aprobar el art. 2.º, que trata de la responsabilidad ministerial, ha acordado no admitir la responsabilidad del presidente de la republica mas que para el delito de alta traicion.

Ha aprobado tambien el art. 3.º, que consagra el principio de dos Camaras y confiere a ambas el poder legislativo.

La Camara alta se llamara Senado y la de los diputados sera elegida por sufragio universal, con arreglo a lo que determinen las leyes electorales. No se ha resuelto aun la manera de nombrar la Camara alta.

Se cree que sera desechado el ultimo parrafo del proyecto de la subcomision, que subordina el derecho de revisar la Constitucion a la autorizacion presidencial durante el periodo del setenio.

La extrema derecha sigue dividida sobre la cuestion del setenio personal.

Muchos de sus individuos estan, sin embargo, resueltos a aceptarlo.

La comision de iniciativa ha oido hoy al duque de La Rochefoucauld, Rochette y Corallon Latour sobre la proposicion restableciendo la monarquia.

La comision emitira dictamen en la semana proxima acerca de si se debe tomar o no en consideracion.

Se cree segura una votacion negativa. La emperatriz de Austria vendra en breve a Paris, dirigiendose despues a Inglaterra.

Las correspondencias que se reciben de Alemania aseguran que alli aumenta la agitacion socialista. La policia de Berlin se ha visto obligada a disolver algunas reuniones de obreros en las cuales se habia enarbolado la bandera roja. Un socialista muy conocido ha sido preso, y otro, diputado del Parlamento aleman, ha sido condenado a dos meses de carcel por ofensas hechas al principe de Bismarck.

El partido democratico aleman celebrara a fines de este mes una gran reunion en Colonia, con objeto de organizar el partido del pueblo aleman.

Este partido, esencialmente socialista, cuenta ya un gran numero de proseliticos, particularmente en Baviera, que es en donde ha tenido su origen.

LONDRES 6.—Consolidados ingleses, 92 1/8.

Exterior español, 18.

LONDRES 7.—El ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, Lord Derby, ha declarado que la Gran-Bretaña se adhiere al Congreso internacional de Bruselas; pero con la condicion de que se excluyan nuevos compromisos en la parte referente a las operaciones de guerra maritimas.—Fabra.

ULTIMA HORA

Hoy ha tenido lugar en la iglesia de San Isidro la funcion de honras por los liberales que murieron en igual dia del año de 1822, y que costara la Sociedad filantrópica de veteranos nacionales.

Presidían los ministros de la Guerra y de Gobernacion, y han asistido el capitán general, Sr. Rey, el gobernador civil y el marqués de Sardoal. Entre los convidados se veia a los Sres. Labrador, Llano y Persi, Santia de Quevedo, D. Simon Perez, Lagunero y otros.

La oracion fúnebre ha estado a cargo del elocuente presbítero Sr. Lahoz.

Terminadas las honras se distribuyeron en la sacristia de la misma iglesia los donativos a las viudas y huérfanos de los milicianos. El ministro de la Gobernacion ha mandado cuatro mil reales.

Ha asistido la oficialidad de la milicia de caballeria y algunos individuos de la misma arma, hallandose además a la puerta del templo un piquete de milicianos veteranos con bandera y alguna fuerza de caballeria.

En la calle del 7 de Julio se habia levantado un arco de follaje, adornado con banderas y coronas, recordando aquel memorable suceso, segun se habia practicado en años anteriores.

La Junta de socorros de Zaragoza ha entregado ayer al director del hospital, por conducto del alcalde popular de la misma, cuatro cajones de efectos de curacion.

La diputacion provincial de Córdoba ha remitido al Gobierno un telegrama muy expresivo, ofreciendo todo su apoyo y recursos para acabar con la guerra civil.

Han llegado ayer tarde a Huelva los carlistas presos por el alcalde y vecinos de Almonaster; entre ellos, que son 14, figuran, como general, D. Juan Illanes de Figueroa, natural de Sevilla; D. Juan Garcia Medina, comandante, natural de Ceuta; D. Jose Brocho y D. Jose Ortiz.

Se han remitido a Valladolid 140 camas para heridos.

La faccion Fuster, fuerte de 42 hombres, estuvo ayer en Rofout y Murada (Alicante) haciendo algunas exacciones. Fuerzas del ejercito, en combinacion con los voluntarios de Orihuela, Callosa, Creyente y Elche, la persiguen. Otra de 11 hombres apareció ayer en termino de Villena.

La diputacion provincial de Cáceres ha reanudado hoy sus sesiones.

Mañana llegará a Madrid la estafeta del ministerio de Estado.

Siguen con gran actividad los procedimientos por los sucesos de Almaden, habiendose descubierto ya algunos promovedores del conflicto.

En el pueblo de Melgar (Palencia) entró ayer una partida llevándose 1.500 rs., caballos y varios efectos.

Hoy ha llegado a Zaragoza el correo de Madrid con una hora de retraso, no habiendo enlazado con el de Cataluña.

Un despacho oficial confirma la entrada de la partida Faes en Villaviciosa (Oviedo), con 100 hombres, llevándose cuatro trimestres de contribucion.

Ha sido disuelta la diputacion provincial de Leon, habiendose formado otra compuesta de 24 conservadores, 12 radicales, cuatro moderados y dos republicanos de orden, y vicepresidente D. Julio Font. Esta diputacion ha sido convocada para el 15 del corriente.

La causa cuya vista tuvo lugar ayer ante el jurado ha sido fallada condenando a Ignacio Romano Rincon a la pena de quince años de reclusion temporal, accesorias y costas, absolviéndole de la indemnizacion pedida por el ministerio fiscal.

Esta noche salen para hacerse cargo de los mandos que han obtenido en el ejercito del Norte los generales Weller y Portilla.

En las vacantes que han ocurrido de promotores fiscales ha dado colocacion el Sr. Alonso Martinez a tres de los aspirantes del ministerio fiscal, los Sres. D. Pascual Rio, D. Manuel Garcia Lopez y don Manuel Garcia Pozo, que han sido destinados respectivamente a Puerto del Arceife, San Cristóbal de la Laguna y Negreira.

Ayer salió, a las cinco de la tarde, para la Granja el ministro de Gracia y Justicia, que permanecerá allí durante la temporada en que esté el jefe del Estado.

Ha obtenido colocacion en el juzgado de Riaño D. Andres Avelino Vazquez Varela, que es el único que quedaba ya de los aspirantes de la judicatura que fueron aprobados el año anterior.

En esta semana saldrá para la Granja, para estar allí mientras permanezca el Sr. Alonso Martinez, el jefe de seccion de Gracia y Justicia señor marqués de la Fuen Santa del Valle, los oficiales señores Canabatz y Ballesteros y los auxiliares Sres. Fernandez de la Hoz y Lizana.

En lo sucesivo, y desde hoy, las horas de oficina en el ministerio de Gracia y Justicia serán de nuevo a tres de la tarde, y de ocho a una en la direccion del Registro.

Creemos que pronto se dictará alguna resolusion acerca de los ferro-carriles del Noroeste.

Se han dictado órdenes terminantes para la reconstruccion del puente de Castejon y para habilitar un paso provisional por el Ebro mientras se reconstruye aquel.

Los ingenieros del cuerpo de caminos, con el director de Obras publicas, se han presentado al señor ministro de Fomento a manifestarle el profundo sentimiento que les ha causado la muerte de los ingenieros del cuerpo de minas Sres. Monasterio y Buceta, y que le rogaban se honrase la memoria de aquellos funcionarios victimas de su laboriosidad y celo por el servicio.

El Sr. Peñuela apoyó la pretension de los ingenieros, y el Sr. Alonso Colmenares, con la amabilidad y cordesia que todos le reconocen, ofreció por su parte hacer todo lo que le fuera posible por las familias de los Sres. Monasterio y Buceta.

Son muy de elogiar estos actos de compañerismo, que tanto honran a los cuerpos de ingenieros de caminos y minas.

Se trabaja activamente para terminar la carretera de Jaca a Canfranc, por la que se podrá hacer el viaje a Paris con toda seguridad en dos dias y tres noches.

El Banco de España ha facilitado 20 millones de reales al Tesoro.

Han sido denegadas las peticiones de escarcelacion solicitadas en la causa del papel sellado por los abogados Sres. Hernandez de la Rúa y Moriano, de que han dado cuenta algunos colegas.

Los interesados han interpuesto apelacion.

El ministro de la Guerra ha remitido hoy al gobernador militar de Teruel el telegrama siguiente:

«Aun cuando he teleografiado al capitán general encargándole de a V. E. las gracias y a las tropas y voluntarios de esa capital, que con tanto denuedo y bizarría han rechazado las facciones causándoles numerosas pérdidas, tengo el mayor gusto en hacerlo directamente a V. E., para repetirle que el Gobierno está muy satisfecho del valeroso comportamiento de la ciudad de Teruel, que ha añadido una nueva página a las glorias conquistadas por los aragoneses en las luchas de la libertad contra el absolutismo. Autorizo a V. E. para que remita al capitán general relacion de los jefes, oficiales, clases y voluntarios que se hayan distinguido, para recompensar sus servicios como se merecen.»

Han llegado hoy por la mañana a Madrid los batallones de reserva de Guadix y Ronda.

El jefe de voluntarios de Gerona, señor Moreno, salió anteayer de aquella ciudad con fuerza de móviles, y sorprendió en Boscevo una partida carlista, causándole tres muertos, nueve heridos, y haciéndoles huir a la Montaña.

Se ha dispuesto se organice en Villarcayo (Burgos) una compañía de voluntarios de 150 infantes y una seccion de 100 caballos.

Esta tarde se ha dado cuenta en la diputacion provincial de Madrid del dictamen de la comision sobre el expediente formado por los actos de la diputacion federal.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que se ponga en todo su vigor la táctica del marqués del Duero, con las variaciones acordadas en 6 de Octubre de 1870.

Hoy ha abonado el Tesoro para atenciones de guerra tres millones y medio.

La situacion en que se ha colocado la Asamblea francesa, por las diferentes fracciones que se halla dividida, va adquiriendo de dia en dia mayores sintomas de gravedad. Segun un despacho telegrafico de Versalles, que en su correspondiente lugar insertamos, hoy ha de verificarse una votacion de suma importancia, y se teme que, en caso de ser contraria al gobierno, este procederá a la disolucion de la Asamblea.

No hemos de tardar mucho en conocer

el resultado de la votacion a que se alude en el mencionado despacho, si ha de verificarse hoy, como en el mismo se asegura.

Las relaciones entre las cortes de San Petersburgo y Viena van siendo cada dia más amistosas. En la visita que el gran duque Constantino ha hecho a esta última capital, y con motivo de un banquete de corte dado en su honor, Francisco José brindó a la salud del czar, y el gran duque contestó dando las gracias y deseando felicidades al emperador y a su bravo ejercito. Se esperan con impaciencia los comentarios de los periódicos de la Alemania del Norte.

GACETILLAS

Con el más profundo sentimiento participamos a nuestros lectores el fallecimiento de la señora condesa de Vilches, ocurrido en el dia de ayer.

Tambien ha fallecido en la Coruña el Sr. Plá y Cancela (D. Benito), diputado que habia sido en varias legislaturas.

La compañía de los ferro-carriles del Norte ha fijado ya los cartules anunciando los trenes baratos de ida y vuelta a Santander, que pone todos los años con sólo coches de segunda y tercera clase, en obsequio a los bahistas que desean hacer el viaje con economía.

El primer tren saldrá de Madrid el miércoles 8 del corriente, a las doce del dia, siendo los precios de ida y vuelta 172 en segunda y 129 en tercera, comprendida la parte del Tesoro y el nuevo impuesto de guerra.

Los billetes son valaderos por un mes, como todos los años.

El aceite ha subido de precio cuatro cuartos en libra, cuando el impuesto de consumos sólo es de 13 céntimos por kilogramo, esto es, por 34 onzas. Teniendo presente que la llamada libra de aceite tiene 14 onzas de peso, el gravamen es de 5 1/3 céntimos. ¿Por qué, pues, cobran los expendedores 11 3/4?

No hay que tener en cuenta el recargo para el municipio, porque éste existia ya englobado en los precios anteriores.

Otros artículos de consumo han experimentado tambie estos dias injustificada subida.

Una de las mayores plagas que pesan sobre las clases proletarias es la avaricia de los comerciantes y revendedores de los mantenimientos, que, escatimando a los productores el precio, recargan luego sin piedad el que exigen a los compradores al por menor.

Ayer obsequió el director de El Orden, Sr. Moreno Rodriguez, a la redaccion de dicho periódico con un magnífico banquete.

La música de la compañía de milicianos veteranos tocó anoche debajo del arco del Siete de Julio, que estaba iluminado.

Ayer comenzó la Excmo. Diputacion provincial a entregarse de la nueva Plaza de Toros, con cuyo motivo no se permite la entrada en la misma.

El cometa que se ha hecho visible en el hemisferio celeste comienza a paribirse ya bastante bien a la simple vista, no obstante su opacidad y cortas dimensiones; aparentes circunstancias que sin duda reconocen por causa la gran distancia a que todavia se encuentra de ja tierra y la posicion que con respecto a ella ocupa. Se le puede ver al N-N-O. mucho más bajo que las dos osas con las cuales forma un ángulo agudo.

Tiene la apariencia de una estrella de tercera magnitud, y, por lo que se ha observado hasta ahora con el telescopio, está rodeado de una atmósfera bastante densa, siendo su cola ó cabellera de considerable extension. Probablemente dentro de algunos dias será mucho mas visible, porque se viene acercando a la tierra con velocidad suma.

Esta tarde, a las cinco, en la calle Mayor ha habido un choque entre dos coches de plaza, resultado estropeado uno de ellos y heridas las personas que iban dentro.

Refiere un periódico frances que en la revista pasada por el mariscal MacMahon un oficial de estado mayor se sintió enfermo a causa sin duda del calor.

Un general, viéndole indispuesto, le dijo que se marchara a su casa; pero, creyendo ver el oficial un cargo donde realmente no lo habia, y dejándose llevar de un extremado sentimiento de pundonor, espoleó su caballo, se dirigió al ferro-carril de circunvalacion, echó pié a tierra, esperó la llegada del tren y se arrojó bajo la locomotora, quedando tan malparado que falleció al dia siguiente.

Este triste acontecimiento ha producido honda sensacion en el ejercito.

BOLSA.—Cotizacion oficial de hoy

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMOS PRECIOS, Del 6, Del 7, Alta, Baja. Rows include R. perpetua al 3 p.%, Id. pequeños, Id. fin corriente fin., Id. fin próximo, R. p. exterior 3 p.%, M. T. no ref. con int., Deuda del personal, Billetes hipot. 2ª serie, Bonos del Tesoro, Id. en cauta, pequeños, Resr. de la C. de Dep., Ob. pab. Julio 8 1/2, Ban. de Es. 4%, FERRO-CARRILES, Obligaciones de 200 Ors., Id. nuevos, Id. de 0 1/2, Id. de Alar a Santander.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. Santa Isabel, reina de Portugal.

Culos para mañana.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo, donde principia la novena de Nuestra Señora del Carmen; a las diez habrá Misa mayor, con sermon, que predicará D. Juan Abdón, y por la tarde, en los ejercicios, que comenzaran a las cinco y media, será orador D. Enrique Rivera Palma.

Continúa la novena de Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, y predicará hoy D. Basilio Sanchez Grande.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—Turno 1.º impar.—El hombre es débil.—Juegos de prestidigitacion.—Brahma.

TEATRO DEL PRADO.—A las 8 1/4.—El vestido de mi mujer.—El amor de Cayeta.—La mujer de azúcar.—El amor de un boticario.—Baile.

CAPILLANES.—A las 9.—A puerta cerrada.—Los voluntarios de Mo ella. La contribucion carlista.—Las modistas.—Baile.—Cuadros.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—El demonio de los bufos.—Baile.—La balla aldama.—Una aventura acuática.—Baile.

CINCO DE PRICES.—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los primeros artistas.

MADRID: 1-74.

Imprenta de Bereguillo, Huertas, 70.

—¿A qué?... ¿a qué?... balbuceó el paciente.

—Usted no lo sabe, marqués, continuó el doctor; pero va V. a comprenderlo todo con claridad. Hay una persona que ha velado por sus dias... una persona que, sin esperar beneficio ni remuneracion alguna, se ha opuesto a las maquinaciones infames de los enemigos de V.

—¿De mis enemigos? exclamó el marqués incorporándose del todo.

—Sí, señor, de sus miserables enemigos. Usted fué victima de una enfermedad que no debió presentar carácter de gravedad alguno; pero hé aqui que surgen sintomas inequívocos, que no eran, dijo el médico con firmeza, consecutivos a la enfermedad, ya combatida por los profesores que me precedieron, sino el efecto de un veneno que se le administró a V. lenta y páfidamente.

—¿De un veneno? exclamó el marqués con cólera superior a sus años y a su estado de debilidad.

—Veneno tal, señor marqués, que, si no hubiera yo recibido una advertencia de parte de quien secretamente protegía la vida de V., yo no hubiera sospechado nada, y V. estaria en el sepulcro.

—¿Y quien es el criminal? ¿quién? repuso con impetu el marqués.

—Lo sabrá V. algun dia y por otros labios.

—¿Decidme entónces el nombre de la persona a quien debo mi salvacion, decidmelo!

El sacerdote se dirigió a la puerta del fondo, separó el cortinaje, y entró en la estancia una mujer, acompañada de un niño y deshecha en lágrimas.

El marqués no la conoció.

El sacerdote tomó la palabra.

—¿Señor marqués, dijo, en su vida de V. no hay mas que una sola mancha, una sola nube! Esta desgraciada mujer, de cuyas virtudes responderia yo ante Dios y los hombres; esta infeliz criatura, relegada por V., que es poderoso, a las más bajas esferas de la sociedad, y este niño, que mil veces al dia busca por instinto la mano única que pudiera servirle de apoyo en el mundo, son victimas de V., señor marqués, victimas de otros dias, recuerdos sangrientos de una vida reprehensible.

—Padre ¿qué me quieres decir? ¿Son por ventura...? prorumpió el paciente turbado y temblando, refugiada toda su sangre en el corazón.

—Esta mujer, que ha salvado su vida de V., es Dolores, y este niño es hijo de V., señor marqués, dijo con acento solemne el sacerdote.

—¿Mi hijo! ¿mi hijo! ¡oh!... ¡Acercáos, acercáos!... exclamó el enfermo cayendo en el lecho y corriendo por sus mejillas abundantes lágrimas.

La desventurada mujer cubrió de ellas la mano que le tendía el marqués, y el niño, mudo y silencioso, contemplaba la triste escena. Parecía el genio de alas blancas que inspira el arrepentimiento a la humanidad.

—¿Dios es misericordioso, señor marqués, y acoge en su seno a los que practican el bien! ¡Tal vez no se ha presentado a V. en la vida mejor ocasion para practicar la virtud... para merecer la gloria de los cielos! Bien claro es el aviso: ¡V. va a ser victima de una traicion infame, y le salva a V. la mujer que a V. debe su infortunio! Usted puede remediarlo y borrar con un solo rasgo todas sus faltas, purificarse de sus pecados, exclamó el sacerdote.

Y el marqués, tomó la mano de su hijo y

Su pecho, agitado por una respiracion impropia, en el que descansa verdaderamente, sin que interrumpan su reposo idealidades ó ensueños desagradables, tenia ese movimiento inimitable de la ola que toca en la orilla y se aparta en seguida, solicitada por corrientes de aire que se suceden con rapidez. Destacábanse con libertad las elegantes formas de Laura entre las ropas del lecho, y, vista a distancia, traía a la memoria el recuerdo de esas estatuas de mármol blanco donde el genio de los artistas clásicos quiso representar algo vaporoso algo enteramente ideal que se burla de todo análisis.

Los tres hombres se acercaron a Laura.

Dos de ellos tocaron sus brazos, intentaron levantarla, a fin de convencerse de que no sería fácil que saliera del sueño.

Este sueño era artificial.

Laura, ántes de recogerse, habia tomado una taza de té, y en esta infusion habia deslizado la traidora mano de Magdalena el narcótico que dos dias ántes le entregara Salvador.

Dos de los cómplices del atentado sacaron del lecho a la jóven, la cubrieron cuidadosamente con una capa de terciopelo negro que el tercero de ellos traía, y, suspendiéndola con esmerada solicitud, se encaminaron a la puerta que daba al jardin.

Detras de las tapias habia un coche.

En el coche un hombre.

Este hombre era Salvador.

La luna acababa de desembarazarse de un cerco de nubes y volvía a derramar su luz, siempre seductora y siempre poética.

Ya depositada Laura en el coche, donde la reci-

# Seccion de anuncios

## LA CIVILIZACION

Se publica todos los días por la tarde, excepto los domingos. Cuando los acontecimientos lo exijan, se publicarán Suplementos.

### PRECIOS DE SUSCRICION

En MADRID, un mes, 6 reales.  
En PROVINCIAS, un trimestre, 24 reales.  
Si se verifica la suscripción por medio de comisionado, 28 reales.  
En el EXTRANJERO, 10 francos trimestre.  
En ULTRAMAR, 3 pesos fuertes idem.

### PUNTOS Y CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle de las Huertas, número 59, cuarto segundo, y en las principales librerías. No se gira contra los suscritores. La suscripción se hará acompañando al pedido libranzas ó sellos de correos, en carta certificada, con el sobre al administrador del periódico. Los anuncios y los comunicados á precios convencionales.

**MATERIA MÉDICA**  
Ó SEA RECOPIACION  
DE TODOS LOS MEDICAMENTOS DESCUBIERTOS HASTA EL DÍA,  
**SUS ALCALOIDES,**  
propiedades físicas y químicas, dosis, sustancias incompatibles y efectos fisiológicos y terapéuticos.  
Por  
**D. CARLOS ÁLVAREZ FERERA,**  
profesor de Medicina y Cirujía, ex-ayudante profesor de la Beneficencia general del reino y médico-cirujano numerario de la municipal de Madrid.  
**Primer cuaderno.** Se vende al precio de 8 rs. en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.  
En provincias, 10 rs. franco de porte, dirigiéndose al autor, calle de la Visitación, 15, tercero, incluyendo el importe en letra ó sellos de fr. neques.

**IMPORTANTE PARA LOS MÉDICOS Y FARMACÉUTICOS.**  
ANCELIN, 22, rue du Temple, PARIS  
**DESNOIX Y COMPAGNIA,**  
farmacéuticos sucesores.



**VELA VEGIGATORIA** accion eficaz y pronta.  
**PAPEL EPISPÁTICO** para curterios, etc. etc.  
**ESPARADRAPO** revulsivo de Tapisia, recom-  
pazado con ventaja el aceite de croton.  
Papel químico, esparadrapo en general.

**TRATADO DE PATOLOGÍA INTERNA**  
POR S. JACCOUD.

Se ha repartido la primera parte del tomo primero.  
Se suscribe en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Topete, núm. 10, Madrid.—En la misma librería hay un gran surtido de toda clase de obras nacionales y extranjeras; se admiten suscripciones á todos los periódicos y se encarga de traer del extranjero todo cuanto se le encomiende en el ramo de librería.

**ELEMENTOS DEL DERECHO**  
EN MATERIA DE GARANTÍAS CONSTITUCIONALES

POR  
**DON EMILIO AYLLON Y ALTOLAGUIRRE,**  
Promotor fiscal de Madrid.

Esta obra, de la que quedan pocos ejemplares, que ha obtenido el aprecio de la prensa profesional y política de todas opiniones, y que tan útil es á todos los ciudadanos y á las autoridades civiles y judiciales, abogados, procuradores, escribanos, etc., en asunto de grave interes y de aplicacion constante, se halla de venta en Madrid, librería de Sanchez, calle de Carretas, y en las principales de provincias. Los pedidos al administrador, D. Manuel Perez, Costanilla de Santiago, núm. 8, segundo, Madrid.  
Precio: 8 re. en Madrid y 10 en provincias, franco de porte. Desde cinco ejemplares se rebaja proporcionalmente.

**HIPERSECRECIONES, HEMORRAGIAS DE CAUSAS INTERNAS.**  
**AGUA DE LEHELLE.**

Único hemostático, asimilable en alta dosis sin cansar el estomago, contra las pérdidas, la clorosis y la debilitacion. Se halla en PARIS, en casa del autor, 12, rue des Petites-Ecuries.—En MADRID, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.—Por mayor, Moreno Miquel, Sanchez Ocaña, Escobar, Ortega y Borrell hermanos.

**IMPOTENCIA.** Las pastillas de Sca pa en inyecciones ó lociones, según la ins-  
reconstituyen la virilidad á las personas debilitadas prematuramente por secretos abusos ó enfermedades. En Madrid, 15 rs. prospecto explicativo.  
Venta en Madrid: por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, Sres. Moreno Miquel, Borrell hermanos, Escobar, Sanchez Ocaña y Ortega.  
En Paris, en el gabinete del Dr. Gouy y Duvalier, autor del «Tratado especial de los organos genito-urinarios», boulevard Sebastopol, núm. 7.

**GACETA DE REGISTRADORES Y NOTARIOS**

REVISTA HIPOTECARIA Y DEL NOTARIADO.  
ÓRGANO DEL CENTRO DE DICHAS CLASES  
AÑO XIII.

Cada juéves un número de 32 páginas.—Contiene las siguientes secciones: oficial, extracto de las sentencias del Tribunal Supremo, artículos doctrinales, consultas de los suscritores evacuadas por la redaccion, vacantes de registros y notarias, sus productos, fianza, etc.  
Precio: 20 rs. trimestre, 38 semestre y 70 año.—Administracion, Corredora Baja de San Pablo, núm. 27, principal.—Madrid.

### LA REFORMA LEGISLATIVA

REVISTA DE LEGISLACION, JURISPRUDENCIA Y ADMINISTRACION,  
ESPECIALMENTE DEDICADA AL ESTUDIO Y APLICACION DE LAS LEYES HIPOTECARIA, DE MATRIMONIO Y DE REGISTRO CIVIL Y DEL NOTARIADO.  
Se publica todos los domingos.  
Precios de suscripción en toda España.—Un año, 13 pesetas; un trimestre, 4 pesetas.—Redaccion y administracion, San Miguel, número 11, principal, Madrid.

### LIBROS.

La Biblioteca Jurídica de los Sres. Moragas y Pardo ha publicado las obras siguientes:  
**Ley de enjuiciamiento civil y mercantil,** anotada y concordada con las sentencias del Tribunal Supremo.—Quinta edicion.—18 rs. en Madrid, 20 en provincias, franco de porte.  
**Novisima legislacion hipotecaria,** anotada y concordada.—Segunda edicion.—24 rs. en Madrid, 27 en provincias, franco de porte.  
**Legislacion orgánica del notariado y del poder judicial en Cuba y Puerto-Rico,** extensamente comentada, 14 rs. en Madrid, 16 en provincias, 24 en Ultramar, franco de porte.  
Administracion, Corredora Baja de San Pablo, 27, principal, Madrid, y en las principales librerías de esta capital y de las provincias.

### IDEAS

**COLECCION DE POESÍAS Y ARTÍCULOS LITERARIOS**  
POR  
**DON ANTONIO VINAJERAS,**  
PRECEDIDAS DE UN PRÓLOGO  
DEL ILMO. SR. DON ADOLFO DE CASTRO Y DE UNA CARTA AL AUTOR DE MONSEÑOR SIBOUR, ARZOBISPO DE PARIS.

Un tomo de 200 páginas, en excelente papel.—Paris, librería de Selmütz, Favart, 12.

### DEL ARTE MODERNO

POR  
**DON DOMINGO MALPICA.**  
Esta preciosa obra, de la cual se ha ocupado toda la prensa, se vende en las principales librerías.—Precio: 6 rs.

**ELIXIR ANTI-REUMATISMAL**  
del difunto SARRAZIN, farmacéutico  
**PREPARADO POR MICHEL.**

Durante muchos años las afecciones erumatismales no han encontrado en la medicina ordinaria sino poco ó ningun alivio, estando entregadas las más de las veces á la especulacion de los empiricos. La causa de no haber obtenido ningun éxito en la curacion de estas enfermedades, ha consistido en los remedios que no combatian mas que la afeccion local, sin poder destruir el germen, y que en una palabra, obraban sobre los efectos sin alcanzar la causa.  
El elixir anti-reumatismal, que nos hacemos un deber de recomendar aquí, ataca siempre victoriosamente los vicios de la sangre, unico origen y principio de las afecciones reumatismales, de los isquímicos, neuralgias faciales ó intersticiales, de lumbalgia, etc., etc., y en fin, de los tumores blancos, de esos dolores vagos, errantes, que circulan en las articulaciones.  
Este elixir, que colocamos en la primera línea de los agentes terapéuticos más útiles y más eficaces, se administra en todas las edades y á todos los sexos, sin ningun peligro.  
Un prospecto, que vá unido al frasco, indica las reglas que han de seguirse para asegurar los resultados.  
Precio en España, 40 rs.—Depósitos: Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31; por menor, Sres. Borrell hermanos, Escobar, Moreno Miquel, Sanchez Ocaña y Ortega.

**VENDAJE** regulador para sostener y curar las hernias, 15 medallas. Henri Blondetti, caballero de varias órdenes. Paris, rue Vivienne, 48, pres le boulevard.

**ERGOTINA-BONJEAN.**  
Medalla de oro de la sociedad de farmacia de Paris.—Segun opinion de los más celebres médicos, las gárgaras de Ergotina se emplean con el mejor éxito para facilitar el trabajo de parto, contra las hemorragias, la obstruccion del útero, la metrorragia, la epistaxis, las disenterias y diarreas crónicas, etc., y la solucion de Ergotina á un decimo (Ergotina 10 gramos, agua 100 gramos) es el hemostático más energico conocido.  
Deposito general en la Farmacia, rue de Aboukir, 39, (Place du Caire), Paris.  
Depositarios en Madrid.—Sres. Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, 7, y 9.—Simón, caballero de Gracia, núm. 1. Escobar, Moreno Miquel, D. Manuel Rodriguez, calle Mayor, y Sanchez Ocaña.

DE LAS TINIEBLAS.

35

parte, la consideracion terrible de que á su propio hermano habia debido tanto daño postró la firmeza de su espíritu.

Haciendo Salvador intervenir el oro para el desarrollo de su plan, pudo corromper la lealtad de una antigua amiga de la familia de Laura, y convinieron en que, llegada la hora, fingiría una enfermedad, haciendo de modo que Laura pasara una noche en su casa, á fin de que se efectuara el robo de la bella cordobesa.

Así sucedió en efecto.  
Serian las dos de la madrugada cuando, sumida la poblacion en profundo sueño, entraron tres hombres disfrazados por el jardin de la casa de Magdalena, la amiga de Laura, la cómplice de Salvador.

Los tres hombres, no encontrando dificultades de ningun género en parte alguna, penetraron en la estancia donde dormía la bella jóven.

Una lamparilla de globo de cristal mate esparcía una luz débil y melancólica, pero que bastaba para hacer resaltar los hechizos que Laura debía á la naturaleza.

Los criminales quedaron suspensos al contemplar la fascinadora belleza de la hermana de Julian.

Los rizos, en preciosas ondulaciones, caian de uno y otro lado sobre los hombros, con ese desorden lleno de seductores encantos que forma uno de los más hermosos privilegios del pincel de la naturaleza. La boca entreabierta, contraída ligeramente, parecia dispuesta á hablar, y el conjunto de su bellissimo rostro revelaba á las claras que algun pensamiento lleno de sombras heria en aquel momento la imaginacion de la mujer dormida.

34

LOS HIJOS

la de Dolores, dijo despues de una gran pausa.

—¡Padre, bendíganos V...!

Y el sacerdote, obediéndole, pronunció con austeridad y sentida frase:

—¡En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo!

El doctor tenia los ojos arrasados de lágrimas.

—Ya estamos recompensados, señor marqués, dijo con emocion profunda.

Al cabo de algunas semanas el matrimonio era un hecho consumado, y en el mismo dia el perdido hermano del marqués, viendo evaporada para siempre su esperanza de ser dueño de los cuantiosos capitales objeto de su ambicion, se levantó de un pistolotazo la tapa de los sesos.

Su cómplice se hallaba en el extranjero.

Tal era la historia del nacimiento y auge del jóven que aspiraba al amor de la hermana de Julian.

Su proyecto era robarla.

Hacia cerca de tres meses que la jóven no le veia ni se hablaba de él en parte alguna.

Muchos, y ella tambien, lo creyeron en el extranjero, pues tenia aficion á los viajes.

Escaso será el número de las mujeres que no se equivoquen juzgando por la asiduidad el amor del hombre que las pretende.

Laura, la hermana de Julian, amaba á Salvador, el hijo del marqués. No bien se vió éste huérfano de padre, empezó á dar frutos de maldicion. Cuatro años habia sobrevivido su ilustre padre al envenenamiento, y, aunque curó y pudo la ciencia del doctor alemán impedir la catástrofe, su naturaleza habia quedado profundamente resentida. Por otra

DE LAS TINIEBLAS.

31

gioso, quiso celebrar una conferencia con el sacerdote.

Este habia incluido en cuanto pudo con el marqués para que santificara su amor ilícito, ya dado al olvido, pero que acudió como un remordimiento en la hora de la confesion á la mente del personaje: el sacerdote tuvo motivos para concebir esperanzas.

Y cuando el ministro del altar y el médico se hablaron, cuando despues de reticencias, nacidas de la gravedad de la situacion, se comunicaron sus impresiones, decidieron solicitar del marqués como única recompensa el más piadoso acto de su vida.

Esperaron la convalecencia.

Una mañana en que el marqués estaba tranquilamente reclinado en los almohadones que de proposito se pusieron en su lecho recibió al doctor y al sacerdote.

—Entrad, mis excelentes amigos, entrad. ¿Cómo podré pagaros nunca los beneficios que os debo? dijo el marqués á entrambos con bien sentida expresion de afecto.

—Precisamente hemos venido, señor marqués, para evitar á V. ese trabajo.

—¿Cómo así? repuso el noble aristócrata.

—Présteme V. atencion, exclamó el médico, que se expresaba correctamente en idioma castellano. Ayer estubo V. á las puertas del sepulcro, y cuando estudié la enfermedad de que ha sido V. victima creí firmemente que la ciencia no contaba con recursos para combatirla, consideré inútil mi viaje; hoy está V. en convalecencia. ¿A qué lo atribuye V...?